

# 将责任和担当 书写在青山绿水间

——记“最美公务员”西宁市林业和草原局林业草原管理科科长沈奎

本报记者 叶文娟

他是一名“护绿使者”，亦是行走在深山密林中的“活地图”。31年来，他的足迹遍布西宁市南北两山的沟沟壑壑，将责任和担当书写在青山绿水间，他就是西宁市林业和草原局林业草原管理科科长、四级调研员沈奎。2月4日，中央组织部、中央宣传部发布“最美公务员”评选结果，20名同志被评选确定为“最美公务员”，沈奎获此殊荣。

## 苦干，矢志不渝绿化南北两山

初见沈奎，白净斯文，戴着一副眼镜，佩戴党徽，办公桌上整齐地摆放着有关林业方面的书籍……当问及他31年植树造林的感受，沈奎说：“从事林业工作31年来，我亲眼见证了西宁市生态环境发生的翻天覆地的变化。每次行走在树林里，我都有抑制不住奔跑的冲动。站在南北两山看着满眼的绿色，心里成就感满满。”

“一年一场风，从春刮到冬；山上不长草，刮风石头跑。”这是昔日西宁市生态的真实写照。作为省会城市，长期以来就是一座缺林少绿、生态脆弱的城市。1978年，西宁市启动实施了三北防护林一期工程，从此西宁市依托国家投资开展的国土绿化工作正式拉开了序幕。1989年，青海省委省政府、西宁市委市政府高瞻远瞩，提出“绿化西宁市南北两山，改善西宁市生态环境”的战略决策……

1992年，林业专业毕业的沈奎，一参加工作就积极投身到家乡的国土绿化事业中，先后参与实施了南北山一、二、三期绿化工程，与全市人民一起完成造林3.44万公顷，南北两山森林覆盖率由1989年的7.2%提高到了如今的79%，森林覆盖率由上世纪80年代初的17%提高到37.4%，草原植被盖度由



沈奎在造林绿化点栽种苗木。

受访者提供

2014年的56.06%提高到62.2%，完成了从“缺林少绿”到“绿水青山”的完美逆袭，为西宁市赢得了国家园林城市、全国绿化模范城市、国家森林城市、全国文明城市等一张张靓丽的名片。

“青绿是我喜爱的颜色。”沈奎说。每到春天，西宁市南北两山，就有沈奎挥锹种树的身影。没有选择，没有抱怨，只有坚韧，只有激情。为彻底改善西宁生态面貌，在2020年南北山四期绿化工程规划编制期间，沈奎带领团队走遍南北山的每座山头，深入造林地块反复调研，查看采取哪些措施、栽种哪些品种能够提高绿化成效。许多林场的同志总是津津乐道：“我们在林场一辈子，很多山头，很多树种，沈科长比我们还要清楚，真的很了不起！”

## 实干，逐绿而行守护生态家园

西宁市一直存在着国土绿化纵

深推行难的瓶颈，对此，沈奎始终坚持生态引领绿化布局的工作理念，利用多年的从业经验和专业素养，通过反复调研、论证，积极探索绿色发展的新路径。2020年以来，牵头编写《西宁市南北山四期绿化工程总体规划》《西宁市关于开展科学绿化实施方案》《西宁市加强草原生态保护修复工作方案》《西宁市灌木林保护修复利用实施方案》等多个政策文件，科学推动西宁市国土绿化事业高质量发展。

有一次，沈奎重感冒发高烧，为了不耽误工作，调研结束后，他继续加班加点，对每一个林班小班栽植的树种、使用的措施反复比对，就为达到最好的绿化效果。通过不懈努力，成功开启了南北山绿化的新篇章，有效解决了西宁市植被稀少、品种单一、林分结构不合理不稳定等突出问题，西宁市地区树起的一道道绿色屏障，见证着他作为一名林草人永不放弃的执着与坚守。

(下转第六版)

# 省政协召开党组会议和主席会议

本报讯(记者 张晓英)2月4日，省政协党组副书记、副主席王振昌主持召开省政协党组会议和主席会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话指示精神和中央有关会议精神，传达学习全国政协有关会议精神和省委有关会议精神、全省两会精神，审议有关事项。

会议传达了1月31日中共中央政治局会议精神、习近平总书记近期重要讲话指示精神和《中共政协

全国委员会党组2024年工作要点》《政协全国委员会2024年工作要点》等。强调，各级政协组织要贯彻落实习近平总书记重要讲话指示精神和中央有关会议精神，传达学习全国政协有关会议精神和省委有关会议精神、全省两会精神，结合我省政协工作的各项任务，结合我省政协工作和政协青海省委委员会的两个“要点”，为高质量高标准完成好全年各项工作任务打牢基础、开篇谋局。

会议传达了学习了全省宣传思想文

化暨网络安全和信息化工作会议等会议精神。强调，要认真学习贯彻落实好三个会议精神，研究提出具体思路和举措，切实把省委关于宣传思想文化和网信工作的新部署新要求落到实处。

会议传达了学习了中共青海省委第十四届纪委第三次全体会议精神。强调，要贯彻落实中央八项规定，严格执行“十严禁”要求，弘扬清正廉洁的新风正气，切实做到廉洁文明过节。

# 全省统战部长会议召开

本报讯(记者 张晓英)2月4日，全省统战部长会议召开，传达学习全国统战部长会议精神，安排部署今年重点工作。省委常委、统战部部长班果出席并讲话。副省长杨志文主持会议。

会议指出，过去一年，全省统一战线深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，深入践行“干部要干、思路要清、律己要严”的工作要求，紧紧围绕全省社

会发展大局，充分发挥统一战线凝心聚力、推动新时代青海统战工作实现新发展、取得新成效。

会议强调，要切实增强做好新时代统战工作的责任感和使命感，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把党的集中统一领导贯彻到统战工作的各领域各方面各环节，确保统一战线工作始终沿着正确政治方向前进。要坚决贯彻落实党中央关于统战工作的各项决策部署，坚持围

绕中心、服务大局，坚持稳中求进、守正创新，进一步加强思想政治引领，有力破解统战领域重点难点问题，以更加振奋的精神、更加有力的举措、更加过硬的作风，高质量推进新时代青海统战领域各项工作，广泛凝聚共识、汇聚力量，为奋力谱写中国式现代化青海新篇章再作新贡献。

会议审议有关工作报告，表彰先进，部分市州统战部门负责人同志作交流发言。

# 九三学社青海省第九届委员会第三次全体(扩大)会议召开

本报讯(记者 张晓英)2月4日，九三学社青海省第九届委员会第三次全体(扩大)会议召开，传达学习九三学社第十五届中央委员会第二次全体会议精神、中共青海省委十四届五次全体会议精神，审议有关工作报告。

会议指出，过去一年，在九三学社中央和中共青海省委领导下，在中共青海省委统战部指导帮助下，九三学社青海省委以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导，团结带领全省社员大力弘扬爱国、民主、科学优良传统，聚焦省委省政府中心工作，切实履行参政议政职能，圆满完成全年各项工作。

会议强调，2024年是新中国成立75周年，是中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立75周年。全省各级组织和广大社员要深入践行习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，按照中共中央、社

会主义思想为指导，团结带领全省社员大力弘扬爱国、民主、科学优良传统，聚焦省委省政府中心工作，切实履行参政议政职能，圆满完成全年各项工作。要扎实推动思想政治建设，进一步夯实共同思想根基，切实提高参政议政能力，力争参政议政展现新作为，扎实打造社会服务品牌，积极拓展社会服务新领域，切实提升自身建设水平，不断促进自身建设实现新发展，为奋力谱写中国式现代化青海新篇章再作新贡献。

# 民俗+ 畅快游

——“年货经济”系列报道⑥

本报记者 倪晓颖

2月2日晚，西宁市大通回族土族自治县朔北藏族乡边麻沟灯会流光溢彩，各式各样的花灯与一排排石青色砖瓦房相得益彰，寒冷并没能阻挡人们的脚步，游客三三两两地穿梭走在灯会中，感受浓浓的年味。

今年，边麻沟花海景区花灯创新求变，以《封神榜》《中国龙》等传统国潮花灯为主，辅以《浩瀚宇宙》《动物王国》《卡通动漫》等，各类风格的花灯配合现代化灯光设计，营造出了美轮美奂的视觉效果。前去观赏的市民纷纷拿出手机在彩灯前驻足合影，记录下传统与现代交相辉映的美丽瞬间。

边麻沟地处偏远，为实现脱贫致富，2016年，边麻沟村修葺村内道路、新建景区步道，打造了“以花引客、以花留客”的乡村旅游景区。经过几年的发展，边麻沟村完成“蝶变”，百姓的生活水平得到极大提升。2023年，边麻沟村再次创新求变，依托独特的自然风光和高质电能，在花海景区建成了占地面积16公顷的灯光秀基地。2024年1月1日，正式开业并举办了迎春灯会。

“赏花灯是中国年节的传统习俗之一，从元旦开业至今，每天客流量有一两万人次。截至目前，营业收入有30多万元，带动小吃摊位15个，每个摊位收入约2万多元。”边麻沟花海景区负责人李振海微笑着说：“传统的东西不能丢，更重要的是要推陈出新，才能吸引更多的年轻人，迎春灯会的举办让花海景区‘淡季不淡’。”

近年来，越来越多的游客不再满足于一般的观光游览，而是追求更深层次的文化旅游体验。对此，全省各地充分利用塔尔寺、日月山、青海湖、国家地质公园等优势资源，注重“音乐+旅游”“美食+旅游”“民俗+旅游”等有机融合，积极打造旅游新场景，促进文旅消费，让文旅市场快速回暖。

2月1日，由青海省文化和旅游厅主办的2024“山宗水源 大美青海”青海非物质文化遗产精品展在青海



非遗精品展吸引了不少游客和市民前往参观。 本报记者 倪晓颖 摄

省图书馆开展，吸引了不少市民和游客前来参观。

“妈妈这是什么，好漂亮啊！”“这是土族盘绣，你看做工精细，惟妙惟肖……”一位年轻的母亲专程带孩子来感受青海民俗文化魅力。

哇！突然图书馆里响起一阵赞叹声，原来一幅长12米的《古驿平安》河湟刺绣徐徐展开。“真是巧夺天工！”来自福建省厦门市的王辉夫妻迅速拿出手机拍照。王辉说：“我们是来青海旅游的，刚到西宁就听说这里有非遗展，就专程过来了，在这里大饱眼福，不虚此行。”

现场，王辉夫妇向《古驿平安》河湟刺绣的制作者青海省省级非物质文化遗产传承人俞兰兰订制了二十几件河湟刺绣摆件、挂件、香囊等。他们说要将青藏高原的优秀民俗文化带回家乡分享给亲戚朋友。

近年来，青海全面推进非遗系统性保护，积极推动非遗融入现代生活，各民族传统文化争奇斗艳，绽放出了更加迷人的时代新辉。春节将至，为促进非遗项目与传统节日深度融合，更好地满足春节假日各族人民群众精神文化需求，推动非遗更好融

入现代生活、体现当代价值，特别组织开展了此次展览。“青海省文化和旅游厅非物质文化遗产处处长朱桂英说，此次展览分人类非遗项目、青海传统手工艺、融入现代生活、数字化成果4个板块，展览展出国家级、省级非遗作品，播放数字化记录成果400余件，充分展现了青海各民族文化交流交融。

连日来，青海各地传统民俗活动的照片和视频被各大社交平台频频推上热搜，湟源排灯、湟中鲁沙尔高跷、千户营高台、河湟皮影、土族安昭舞等为观众呈现青海非遗传承百年的文化盛宴，在一张张照片和一段段视频中，青海民俗文化“火出圈”，也吸引了一些游客慕名而来，近距离感受青海优秀传统文化的魅力。

庆佳节、展民俗、享欢乐。为进一步深化文化和旅游融合发展，顺应春节假日文化旅游市场需求，特别推出了一批具有地方特色和季节特点的冬春季文化旅游体育产品，组织了一批群众喜闻乐见、参与度高的迎春主题活动，将有效拉动青海淡季文旅消费，繁荣春节假日文化旅游体育市场。

# 积石山6.2级地震青海灾区受损农房保险理赔全部完成

本报讯(记者 郭靓)2月4日，记者从国家金融监督管理总局青海监管局获悉，积石山6.2级地震青海灾区受损农房保险理赔全部完成。

据了解，国家金融监督管理总局青海监管局高度重视地震受损农房保险理赔工作，多次赴地震灾区调研指导理赔

进展，协调解决理赔工作中存在的问题，督促保险公司集中人员力量快速查勘理赔，务必做到应赔尽赔、应赔快赔。地震发生后，辖内保险机构立即开辟理赔绿色通道，设立14处理赔集中服务点，抽调海东市以外保险查勘人员95人，占全部查勘人数的55.88%，累计投入查勘工作

量4066人/天，为加快保险理赔进度提供了充足的人力保障。

截至1月31日，3621件农房保险报案全部完成赔付，支付保险赔款1521.46万元，涉及农户15043户，是2019年以来重大自然灾害中农房保险赔付户数最多、金额最大的一次。

# 青海多措并举让文物“活”起来

本报讯(记者 倪晓颖)2月2日，记者从青海省文化和旅游厅暨全省文物局长会议了解到，今年青海省将不断盘活馆藏资源，把收藏在库房里的文物最大化呈现给观众，推出一批集陈列展览、教育活动、学术研讨于一体的精品展陈。

围绕文物领域打造精品旅游线路，深入挖掘革命文物内涵价值，打造中国第一

个核武器研制基地旧址、中国工农红军西路军纪念馆、果洛班玛红军长征遗址等红色旅游品牌，通过科技、数字赋能文物保护利用，让文物“活”起来。

积极推进长城、长征、黄河、长江国家文化公园(青海段)建设，实施长城国家文化公园(大通段)文化旅游复合廊道、海东市互助土族自治县长城文化公园博物馆项目。同时，进一步深化文物

历史研究，立足文物资源，突出价值内涵，着力加强文物考古研究阐释，持续开展都兰热水墓群、夏尔雅玛可布遗址、宗日遗址、丁都普巴遗址发掘研究。围绕青藏高原早期人类发展历史、民族交流交融发展史、青海在丝绸之路重要支点历史、昆仑文化、河湟文化、明长城、瞿昙寺价值研究等重点，推出有价值、有影响的研究成果。

# 中央生态环保督察

西宁

# 群众有举报 整改有落实

整改进行时  
·青海在行动·

本报记者 杨红霞

第三轮中央生态环境保护督察期间，有群众举报反映，西宁市城中区沈家寨小学东侧南川西路安装了四条减速带，夜间交通噪音污染严重。

2023年12月6日接到转办件后，南川综合开发项目管理委员会派人现

场核实，当日夜间拆除减速带，随后回访周边30户居民，整改工作得到居民高度认可。

“因南川西路沈家寨小学正门口左手边丁字路口前期交通信号设施不完善，为保障市民出行安全，我们在这条路上安装了四条减速带。接到督察组转办件后，我们立即到现场核实，确认存在噪音污染。我们连夜安排人员拆除四条减速带并及时恢复路面。”南川综合开发项目管理委员会工作人员占明说。

1月24日，记者来到西宁市城中区南川西路沈家寨小学丁字路口，路面基本看不出减速带安装的痕迹，斑马

线、交通信号灯齐全，保障了市民出行的安全。

“没想到减速带拆得挺快的，夜间噪音问题解决了，大家都挺满意。”住在附近的居民对问题整改给予肯定。

第三轮中央生态环境保护督察期间，南川综合开发项目管理委员会通过实行“1小时受理问题、2小时赴现场核查、3小时专题研究、3天内形成报告”的工作制度，坚决抓好环保督察问题整改落实，做到边督边改、立行立改，确保件件有着落、事事有回音。截至目前，所受理的6件转办件均已办结或阶段性办结。